

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen. Ni se entabla correspondencia acerca de los originales recibidos.

HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

Preios de suscripción
España, 2 pesetas mensuales.
América española, 50 pesetas al año.
Extranjero, 80 Pts. año.

AÑO XXXI.—Núm. 10.935

Red. y Adm.: Dato, 41.—Tél. aut.º 1226

Franqueo concertado.—Apartado, 14

VITORIA, Martes 16 de junio de 1931

Dice la Prensa

Comentarios del día

«EL DEBATE»

EL ESTATUTO VASCO.—Celebróse en Estella la asamblea municipalista vasca que ha de votar el Estatuto regional de aquellas provincias. Con soñeta atención, y mas que con benevolencia, con nuevo cariño, hemos de seguir las deliberaciones y los acuerdos. Siempre que la unidad nacional y del Estado español quede a salvo, nuestro voto será favorable a las más amplias y sinceras concesiones administrativas a las Vascongadas y a Navarra.

Obedece nuestra conducta, en primer término, a principios jurídico-políticos, siempre mantenidos por casi todos los pensadores de la escuela tradicionalista. Con ellos tenemos por justo y provechoso un prudente regionalismo. El profundo sentir católico de las Vascongadas y Navarra es otra razón en pro de esa tendencia. Cualquiera intento sectario, antirreligioso, que prevalezca en la política central, encontrará oposición eficaz en los organismos regionales vasconavarros. En fin: en la Asamblea han participado elementos de franco y generoso españolismo, y su actuación nos asegura contra cualquier desvarío separatista.

Por eso, porque acaso no responder a estos sentimientos, nos sorprendió la prohibición de que la Asamblea se celebre en Pamplona y la orden de trasladarla a Estella. La medida del Gobierno dificultó la organización de los actos aludidos y ocasionó molestias fácilmente perceptibles. Mas no es eso lo peor, sino que el acuerdo del Gobierno parece expresar el designio de obstaculizar, de cohibir, de entorpecer de algún modo una actuación popular, no sólo legítima, sino que puede ser present-

«LA NACION»

LA POLICIA CONDUCE A LA FRONTERA AL CARDENAL SEGURA.—Contrista nuestro ánimo la información que seguidamente publicamos.

La detención del virtuosísimo Cardenal Primado de España no puede pasar sin nuestra respetuosa protesta de católicos y nuestra sincerísima lamentación de españoles.

Si no existen otros hechos que justifiquen su detención y expulsión del territorio español que aquellos que son conocidos de todos, creemos que el Gobierno incurra en error al proceder como lo hace el Príncipe de la Iglesia.

El cargo que se formuló contra el Cardenal Segura fué el de la publicación de una pastoral, en la que el Gobierno, y sobre todo el ministro de Justicia, cuyas ideas religiosas son suficientemente conocidas, creyeron ver ataques al Gobierno.

El documento apareció en todos los periódicos, en algunos integradamente, y todos advertimos que si el señor Cardenal reservaba sus ideas, aconsejaba a los católicos que guardaran respeto y acatamiento a los poderes constituidos.

Pero, como decimos, el Gobierno dió a las palabras del señor Primado otra interpretación, se publicó unas notas y con tal motivo se produjo una ardiente campaña periodística, que no lograron contener las explicaciones y

†
PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA

D.ª Ernestina Carrión y Garmendia de Mz. de Aragón

Falleció en Vitoria el día 17 de junio de 1930

R. I. P.

El Oficio de difuntos que se celebrará mañana miércoles, a las ONCE, en la Iglesia Parroquial de San Miguel Arcángel de esta ciudad, se aplicará por el descanso eterno del alma de la finada.

Su viudo don Gabriel Martínez de Aragón y Urbiztondo; hijos, hijas políticas, nietos, hermano y demás parientes, ruegan a sus amigos que se sirvan encomendarla a Dios.

Vitoria 16 de junio de 1931.

Información local

Centros Oficiales

GOBIERNO CIVIL

El señor Gobernador nos comunicó el paso del Cardenal Segura a media noche en un auto, como corresponde a su dignidad, seguido de otro en que iba la Policía.

También nos dijo que abiertas las obras de las nuevas construcciones en los Cuarteles viejos, los obreros no han entrado al trabajo.

Lo que nos rogó que hiciéramos constar es que la libertad de trabajo de que ayer se hablaba en el anuncio oficial de apertura de las obras, estará garantizada dentro de los estrictos términos que señala la Ley.

Cantidades entregadas hasta el día de hoy en el Gobierno civil con destino a la suscripción nacional a favor de los obreros en paro forzoso:

Pesetas
Suma anterior 6.065,65

Ayuntamiento de Berantevilla

J. M. de Aragón, Ingeniero, y Santamaría 100,00

Total pesetas 6.175,65

AYUNTAMIENTO

El alcalde no tenía noticias que comunicarnos.

Nos dijo que había estado tomando declaración a varios testigos que estuvieron presentes en los incidentes del domingo, por lo que se acusó a un sereno de maltratar a un muchacho.

Había recibido una citación para la asamblea de mañana en la Diputación con los demás Ayuntamientos de la Provincia.

GOBIERNO MILITAR

SERVICIO PARA MAÑANA

Parada: Montaña 8.
Jefe de día: teniente coronel Caballería don Manuel Maroto.
Imaginaria: otro de Armería don Alfredo Zuricalday.

Visita de Hospital: Capitán de Montaña don Emilio González.
Imaginaria: otro del mismo don Antonio Acha.

Vigilancia: 1.ª zona, Artillería; 2.ª Caballería; 3.ª, Montaña 8; cuarta y Estación, Guipúzcoa.

Nueva farmacia

Hoy ha quedado abierta al público la de D. LORENZO DE CURA. CONSTITUCION, 25

El Cardenal Segura pasó por Vitoria

El Cardenal Primado, Doctor Segura, pasó esta madrugada por Vitoria, a la una y cuarto.

El ilustre purpurado venía en automóvil, acompañado de dos o tres personas y detrás otro coche con varias más, que se supone serían agentes de la Policía.

Noticias que se tenían de que el Cardenal pasaría por esta ciudad debieron ser la causa de que se vieran en la calle a dicha hora agentes de nuestra Policía y guardias de Seguridad, que desde la tarde se hallaban en las calles de Castilla, Florida y restantes del tránsito.

Los dos automóviles a que antes nos referimos pasaron a toda velocidad por las calles vitorianas; pero son varias las personas que reconocieron al Príncipe de la Iglesia.

Se nos dice que en el coche del Cardenal iba un médico. Parece que se dirigían a Tarbes.

Posteriormente se nos dice que el Gobernador señor Martínez de Aragón aguardó hasta el paso por Vitoria del señor Cardenal, dando conocimiento a la Dirección General de Seguridad de haberse verificado este por nuestra ciudad.

Para el baño

Jabón de Coco LORY

Si el Orange no te agrada y el limón helao te aterra y sudas, no tomes nada más que **Chocolate EZQUERRA.**

Elecciones de Diputados a Cortes Constituyentes

Candidatura Católico Fuerista, por la circunscripción de toda la provincia de Alava

D. José Luis de Oriol y Urigüen

tal como modelo de ciudadanía. ¡Ojalá hallase imitadores en todas las regiones y provincias españolas!

«LA EPOCA»

CON MOTIVO DE LA ACTUACION DEL SEÑOR LERROUX.—Al señor Lerroux le causan sensación amarga los que se hacen republicanos desde el 14 de abril, llevando en la mano la factura; a nosotros esos y los que explotan unos meses de conspiración para creerse con derecho a asediarse a los ministros en busca de cargos, actas y posiciones.

Es hora de que a la política se vaya por ideales, que los cargos no se busquen sino que se ejerzan a modo de sacerdocio, y que no se crea que dando codazos a derecha e izquierda para colocarse en el escaparate de la vida pública se tiene más personalidad. El termómetro de ésta no se halla en los escalafones, ni en las fotografías y narraciones de los periódicos; está en la conciencia propia, en la estimación que cada cual hace de sí mismo.

Las derechas deben tener presente eso en las actuales elecciones para dar su voto. No pensemos en el predominio actual. Serán pocos, muy pocos, los candidatos propiamente derechistas que triunfen; pero si la poquedad del número se compensa con la calidad de los triunfadores, las posiciones se irán agrandando de día en día, y de día en día también se sentirán los Gobiernos más influidos por ese sector.

Las grandes fuerzas de gobernación se forjan en la oposición. El éxito llevó a las tropas de Aníbal a Cápua, y allí es donde se hundieron.

aceleraciones dadas en nombre del Cardenal Segura.

Este salto de España, por su propia voluntad, a raíz de la quema de los conventos, según entonces se hizo saber, y marchó a Roma para informar al Santo Padre y recibir, sin duda, sus instrucciones.

Y ya no se ha sabido más hasta este momento, en que al conocerse que el virtuoso purpurado había vuelto a España, en uso de sus derechos de español y en cumplimiento de sus deberes pastorales, a los que volvía a consagrarse, a pesar de su delgado estado de salud, es detenido y expulsado del territorio nacional.

Con gran dolor recogemos la noticia, que tanto nos afecta a los católicos, y sin tiempo para otra cosa, por los apremios del momento, pedimos al Gobierno que medite sobre el caso.

En los últimos tiempos de la Monarquía, cuando el señor Ma-

deración Nacional del Trabajo está celebrando en Madrid es la mejor prueba de la incapacidad de estas masas para una acción de conjunto de alguna envergadura. Los líderes, desautorizados a cada instante por los demás, no saben qué hacer; el que más grita y propone cosas más desaforadas se apodera, de momento, del ánimo de las muchedumbres para ser sustituido en seguida por otro compañero más insensato aún. Los sindicalistas discretos, que han tratado de infundir algún sentido al movimiento, han tenido que apartarse unos tras otros, y allá, en el fondo, se alza la silueta del pistolero con su fórmula tan clara, tan sencilla y tan categórica.

«Δ HORA»

Tenemos, de un lado a los comunistas, y de otro, a los sindicalistas, que, por lo demás, combaten sanamente, y, salvo en la actitud de rebeldía radical, difieren en todo: en la doctrina, en la táctica y hasta en la fraseología. Los primeros, los comunistas, carecen de masas, y de la armonía que reina entre lo que podríamos llamar su minoría selecta pueden dar idea las lindes que mutuamente se han dicho en el Ateneo Nin, Maurín y Ballejos, representantes de tres tendencias del comunismo hispánico, y eso que aún no ha hecho oír su voz alguna que otra fracción comunista disidente.

En cambio, los sindicalistas tienen masa. Dominan en una porción de ciudades españolas, y entre ellas en algunas de las más desarrolladas industrialmente. Pero si tienen masas no tienen jefes, y su doctrina es tal que, aunque los tuvieran, resultarían impotentes para manejar unas muchedumbres educadas en el anarquismo y el culto de la acción directa. El Congreso que la Confede-

deración Nacional del Trabajo está celebrando en Madrid es la mejor prueba de la incapacidad de estas masas para una acción de conjunto de alguna envergadura. Los líderes, desautorizados a cada instante por los demás, no saben qué hacer; el que más grita y propone cosas más desaforadas se apodera, de momento, del ánimo de las muchedumbres para ser sustituido en seguida por otro compañero más insensato aún. Los sindicalistas discretos, que han tratado de infundir algún sentido al movimiento, han tenido que apartarse unos tras otros, y allá, en el fondo, se alza la silueta del pistolero con su fórmula tan clara, tan sencilla y tan categórica.

Doctrinalmente, la República puede dejarse actuar en libertad, ya que esa es su muerte. En la clandestinidad, el principio elemental de coherencia surge por sí solo. En la lucha contra el poder tiránico se borran todas las diferencias. El momento de prueba es el de la actuación libre y pública. Entonces no basta una actitud negativa, sino que hay que articular y crear. Y entonces surgirá clara la impotencia y la incapacidad de un movimiento incongruente que pretende organizar grandes masas conforme a un anarquismo radical y hacer política sobre la base de una declaración de principios apolíticos.

El actual momento político

Conferencia a cargo del candidato a Diputado a Cortes Constituyentes

D. José Luis de Oriol y Urigüen

El jueves, día 18 del actual, a las siete y media de la tarde en el Teatro Príncipe.

Los restos de Rusiñol son trasladados a Barcelona

Madrid

Los restos de Santiago Rusiñol fueron trasladados de Aranjuez a la capilla ardiente que se instaló en el Círculo de Bellas Artes, de Madrid, por la que desfilaron numerosas personas. Desde Aranjuez vino el Ayuntamiento en pleno acompañando el cadáver.

A la estación acudieron a recibir los restos del eximio literato el presidente del Consejo, señor Alcalá Zamora; el ministro de Hacienda, Indalecio Prieto; el de Marina, Casares Quiroga; el gobernador civil, la Directiva del Círculo de Bellas Artes y numerosos políticos, artistas, literatos y periodistas.

Ante el cadáver el señor Alcalá Zamora pronunció unas frases, diciendo: «La tierra castellana entrega a la catalana la propiedad de los restos de Rusiñol, para que los mantenga a través de los siglos.»

Ayer fueron enviados en un furgón acoplado al correo de Barcelona los restos de Rusiñol, acudiendo a la estación el Gobierno y numerosas representaciones oficiales.

Los Santos; contador, D. Francisco Núñez Tomás; vocal primero, D. César Jalón ídem segundo, don José Montero; ídem tercero, don Guillermo Fernández Shaw; ídem cuarto, don José Lebrón; ídem quinto, don José Medina Togores; ídem sexto, don Vicente Sánchez Ocaña; ídem séptimo, don Justo de la Cueva; ídem octavo, don Manuel Fontdevila.

Terminado el recuento de votos se procedió por la Mesa escrutadora a levantar un acta con el resultado, dándose por terminada la sesión a las dos de la tarde.

Susaeta
ODONTÓLOGO
Dato, 14-2.º
CONSULTA DE TRES A CINCO

ciá, sobre el que pesaban varios procesos, vino a España y se le condujo a la frontera, los republicanos promovieron una ruidosa protesta, afirmando que eso no se podía hacer con ningún español, y menos con un español de calidad.

La que por su cargo y por sus virtudes destaca en la vida española al Cardenal Segura se nos antoja que no merece menores respetos.

Política de paz y armonía es la que queremos y buscamos en todos los órdenes de la vida nacional.

Y se nos figura que con sólo rogar al Cardenal Segura que se abstuviera de emitir juicio sobre

García Sastre

ULTIMAS NOVEDADES

Con el fin de complacer el deseo de buen número de clientes, he montado una sección de trajes más económicos sobre la base de buenas calidades e idéntica confección.

Desde 170 pesetas

Magnífico lavado de ropas, en caliente y frío, con CARSIL

EN NANCLARES DE LA OCA

FUTBOL... Y ALGO MAS

En Nanclares de la Oca se jugó un partido de fútbol entre los equipos Nanclares F. C. y C. D. Tempestad de esta villa.

El partido empezó muy animado, pero se demostró pronto en los del Tempestad una mejor clase de juego.

Se tiraron más de ocho corners contra el Nanclares y en uno de ellos de un remate de cabeza del interior derecha pasó el balón rozando el poste, pero por la parte interior, mas el público de Nanclares que se agolpaba en la portería, lo sacó echándolo a falta.

Al fin se siguió jugando con gran dominio siempre por parte del Tempestad, pero sus contrarios que cubrían toda la puerta a causa del embotellamiento y ser pequeñas las porterías no dejaban meter un goal.

En otro chut formidable del Tempestad nuevamente el público anuló el goal. Pero esta vez el árbitro vió perfectamente la maniobra y concedió el tanto.

Al fin se siguió jugando con gran dominio siempre por parte del Tempestad, pero sus contrarios que cubrían toda la puerta a causa del embotellamiento y ser pequeñas las porterías no dejaban meter un goal.

González Sosa Plumas para señora y caballero

COMPRAD UNICAMENTE CREMA PARA EL CALZADO SERVUS CON ABRIDOR

J. Elósegui y F. Arriola de las clínicas de Alemania, Austria e Italia.

F. Barrau GARGANTA, NARIZ Y OIDO DATO, 34, 2º

BALNEARIO DE LIERCANES (SANTANDER) AGUAS LAS MAS EFICACES PARA PREVENIR Y CURAR LOS CATAROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMON.

Se venden varios pianos y autopianos nuevos y de ocasión a precios económicos. Informarán Postas, 18, "LA VASCONGADA," (don Angel Galindo). Vitoria.

bla, llegando hasta agredir a algunos, pues los «chinchas» del Nanclares estaban muy excitados por ver que el partido presentaba mal cariz para ellos.

Al ver esto el Tempestad abandonó el campo a los cuarenta minutos de juego. El árbitro estuvo bien.

El resultado que era 1-0 debía ser de 2-0.

¡Qué desilusión! nosotros que pensábamos solamente en un partido de fútbol y vimos mitad de esto y boxeo! Eso es lo último, señores!

Solicitamos la descalificación del campo. — y —



DISCOS DE ORGANILLO... con su alegre ritmo castizo y chulapón

PASODOBLES flamencos, valsos y chotis de un marcado casticismo componen el repertorio de discos de organillo que ha impresionado «La Voz de su Amo».

Almacenes MENDIA Plaza Nueva, 26-Vitoria Casa fundada en el año 1856

LA VOZ DE SU AMO

En estos días de tanto calor probad los riquísimos helados, elaborados en la Confitaría-Repuestaría «EL BUEN GUSTO».

Se vende mantecado helado en jarritas. Concesionario para Vitoria y su provincia de los más ricos y renombrados polos dulces-helados.

Academia de Matemáticas DATO, 51, 3.º izqda. Ingenieros civiles. Exámenes de septiembre.

Militares

Destinos públicos Propuesta de abril de 1931: 1. Cartero de Berantevilla, soldado Daniel Alonso D. Espada, con 2-4-19 de servicio.

MENESTRA Espárragos y Alcachofas OCHOA DE TUDELA

«AGRICOLA INDUSTRIAL NAVARRA S. A.» TUDELA El Consejo de Administración de esta Sociedad, hace saber a los señores Accionistas que a partir del 22 del mes corriente, se pagará en Tudela en las Sucursales del Crédito Navarro y del Banco Hispano Americano...

Financieras

Table with 2 columns: Interest rates and values. Includes entries for Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, etc.

Table with 2 columns: Stock prices and values. Includes entries for Acciones Banco de Bilbao, Id. F.-C. Vascongados, etc.

La moneda

Las cotizaciones registradas hoy han sido las siguientes: Francos 38,85 Libras 48,25 Dólares 9,915 Marcos 2,355 Bonos Oro Tesorería 6 %, 159. (Faciliada por el Banco de Vitoria)

Gacetillas

REGISTRO CIVIL.—El facilitado en el día de hoy, por el Juzgado Municipal, es el siguiente: Nacimientos: dos varones y dos hembras.

FARMACIAS DE GUARDIA DURANTE LA NOCHE.—Servicio de ocho y media noche a ocho y media mañana: La del señor Rovira, Plaza Nueva, 4, y la del señor Bulnes, Plaza de la Virgen Blanca, 10.

Me preguntó mi papá Que es lo que más yo prefiero. Y al punto le conteste: Por su finura y esmero. Es el SAN ROQUE QUINADO. Lo mejor del mundo entero.

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente. Propietario: Tejada y C.ª (Sucesor).—ARETA (Alava).

SERVICIO METEOROLOGICO.—Los partes del observatorio del Instituto, acusan: A las ocho de la mañana: Presión atmosférica, 719,6. Termómetro seco del psicrómetro, 18.

Julián Bajo-Relojes de Pared Julián Bajo Relojes de Carrillón Julián Bajo-Relojes de Sobremesa

EL HERALDO en Albaina PRIMERA MISA

El viernes, festividad del Sagrado Corazón de Jesús, tuvo lugar en el pueblo de Albaina un solemne acontecimiento religioso. Ofreció por vez primera la Sagrada Víctima, el joven sacerdote don Jesús Cerio y Ogueta.

COGNAC TRES PERLAS FINISIMO Y MUY VIEJO

ANTRACITAS URRUTIA LAS MEJORES CALIDADES. LAS MAS SOLICITADAS. SON LAS QUE SE COTIZAN MAS CARAS Y LAS QUE RESULTAN MAS BARATAS.

daron a la casa del misacantano, precedidos por la banda de música, para asistir al banquete. Por la tarde hubo vísperas solemnes, celebrándose después un acto devotísimo al Sagrado Corazón de Jesús.

El Corresponsal. Albaina y junio de 1931.

Mañana, a las siete, en la Capilla de la Milagrosa de la Parroquia de San Vicente, darán comienzo las Misas Gregorianas por el alma de DOÑA MELITONA IBERRAN (q. e. p. d).

90% de las personas en edad madura están naturalmente expuestas a los inconvenientes que trae consigo el funcionamiento irregular de los intestinos.

PILDORAS DE Brandreth Agentes en España: J. URIACH y C.ª, S.ª A. Bruch, 49; Barcelona

Coches para niños Los mejores los fabrica LA CARROCERIA INFANTIL (S. A.) San Sebastián - Alza

Representante en VITORIA: Srta. CONCHA OSORO Plaza de la Provincia núm. 9

SUCESOS DE LA PROVINCIA

En el pueblo de Ocio la noche del 11 del actual se cometió un robo en la taberna propiedad de don Miguel Las Heras, llevándose los ladrones cincuenta pesetas en metálico y dejando abandonadas unas sierras de cortar hierro con las que rompieron la red metálica de una ventana por la que entraron.

En Zambrana fué detenido un matrimonio, alambreadores de oficio, que negaron tener dinero, encontrándose a la mujer 43,65 pesetas escondidas en la media que llevaba puesta.

Jacinto Viana Alday, de 22 años vecino de Ullivarri, al dirigirse al pueblo de Alaiza a las nueve y media de la noche del viernes pisó en el término «Quisiria» de Iruraz un cable de alta tensión de la central de Contrasta, quedando completamente carbonizado, siendo encontrado a las cuatro y media de la mañana del siguiente día por el vecino de Alaiza Juan Ruiz de Arechavaleta.

Entre los vecinos de Alegría Julió Pérez Arrilucea y Jesús Díaz Gailón hubo una pendencia, de la que resultaron denunciados ambos, pues el uno amenazó de muerte al segundo, mientras éste parece quiso agredirle con una azada.

En el kilómetro 25 de la carretera general de Navarra fué atropellada por un automóvil una niña de 9 años Josefa García Etieza, Salvatierra, causándole una herida en la cabeza de ocho a diez centímetros, de pronóstico reservado.

La Guardia civil denunció en Rivabellosa a un sujeto de 16 años por destruir una pared que está construyendo el Ayuntamiento de dicha villa, contigua a la Casa Consistorial.

Las razones que da el muchacho para explicar el hecho, son las de que su padre se quejaba de la tal pared, porque le quitaba vistas a su casa.

Un accidente de aviación con suerte SEVILLA.—El aviador cubano Diego Galindo, conocido por «El diablo sayos acrobáticos, preparatorios del rojo», se proponía realizar ensayos acrobáticos, preparatorios del espectáculo que dará en Sevilla.

Del aerodromo de Tablada se elevaron dos aparatos. Hallándose a unos 800 metros de altura, cuando el aviador pretendía pasar de un aparato a otro, cayó al espacio, pero se abrió el paracaídas y fué a posarse sobre un automóvil que marchaba por la carretera.

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS LOGROÑO Vinos Fines de Rioja CLARET-ROYAL CLARET-DIAMANTE BORGONA-CHABLIS EXCELSO

Gran Garage Universal

El mejor montado y más antiguo de Vitoria. Taller de reparaciones para camiones y automóviles de turismo. Depósito de neumáticos Michelin, Dunlop, Goodyear, Firestone, Goodrich, Englebert, U. S. Royal y Pirelli.

Larramendi, Pipaón y Alberdi Dato, 22 y Ortiz de Zárate, 1

Intento de robo o ganás de asustar

Don Justino Ibáñez Romarategui ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que al ir a su tienda de la calle de la Cuchillería número 12 observó que estaba violentada la puerta y rota la cerradura, penetrando en el establecimiento con la consiguiente alarma y la creencia de que había sido saqueado.

Con la ansiedad consiguiente hizo un recuento superficial de las existencias y no ha echado en falta cosa alguna, no obstante tener allí cosas de fácil transporte y muy aprovechables. Pero se ve que estos ladrones de ahora no quieren engorros y les agrada más intensificar la circulación fiduciaria.

Por fallecimiento del propietario

Venta de casa y fábrica

Inmejorables condiciones, amplios locales, fachada a dos calles, buenos solares, sitio céntrico. Informar, Mórro, Francia, 42, Teléfono 1139. Vitoria

Segundo Congreso Nacional Remolachero y Primero de Plantas Industriales

Recientemente visitó al ministro de Trabajo una Comisión del Segundo Congreso Nacional Remolachero y primero de plantas industriales.

Componían dicha comisión, el Secretario del Comité organizador don José María Hueso y los vocales del mismo don Francisco Bernad, de la Asociación de Labradores de Zaragoza, don Jesús Cánovas del Castillo, de la Asociación de Agricultores de España; don Rafael de Roda, de la Unión Rural; don Luis Sanz, de los Cultivadores de Lino; don Manuel Hardies de la Unión de Remolacheros y Cañeros Españoles; don Julio Tarín, de la Confederación de Viticultores; don Casimiro Mahón, del Consejo de Cámaras de Comercio; y don Enrique Ortega, de la Cámara de Industria de Madrid.

Motivo de la visita era exponer al ministro la idea de la celebración del Congreso, así como recabar la cooperación del Gobierno para el mismo.

Por los comisionados se hizo presente el propósito que anima al Comité, organizador de ir lo más pronto posible a la celebración del repetido congreso; de un lado, para poder cooperar a la Obra agraria que proyecta el Gobierno; y de otro para dar la sensación de seguridad y confianza que las clases productoras y agrarias tienen en la economía patria, a la que todos han de colaborar con entusiasmo y tesón.

El ministro celebró la disposición de los comisionados, alabando la idea de la celebración del Congreso, cuya importancia reconoció y resaltó.

Dr. Olavarría

GARGANTA - NARIZ - OIDO

Consulta diaria: de diez a una por la mañana, y de cuatro a seis, por la tarde.
DATO, 6, 3.ª izquierda.

CASA CEFERINO

DISCOS PARLANTES TODO NOVEDADES

Gran surtido
SALÓN DE AUDICIÓN
San Prudencio, 21

TELEFONO 1339

Muebles a plazos.—O. de Zárata, 3

JOYERÍA ABAITUA RELOJERÍA
PLATERÍA BISUTERÍA

TALLER DE REPARACIONES

Joyería fina.—Cubiertos de plata y metal blanco.—Relojes de oro de ley.—Relojes de clase corriente y de las marcas Longines, Zenit, Omega, Cyma y otras.—Relojes de pared con cajas de estilo.—Carrillones A ve-María de Lourdes y Westminster.—Despertadores.—Objetos para regalo.—Todos los objetos de oro y plata están contrastados.

IMPORTANTE.—Sigo vendiendo el reloj de pared con 15 días de cuerda; horas y medias a 55 pesetas.

Postas 28

(Frente a Correos)

En la Audiencia

POR ATENTADO

Previo la voz de «Audiencia pública», el señor presidente abre la sesión, para la vista de la causa incoada por el Juzgado de Instrucción de Vitoria, contra Laureano García Raya.

El día 1.º de febrero próximo pasado, se encontraban éste y dos amigos más en la calle de San Prudencio de nuestra ciudad. Su actitud aquérra poco correcta, bailando y voceando, por lo que el guardia Pedro Quilehano Urceley les ordenó cesar.

Estos se fueron a otra calle y como continuasen en igual persistencia, el guardia procedió a la detención de Urrutia—uno de los tres amigos—. Cuando le llevaba al Retén por las calles del Resbaladero y Cuchillería, Laureano lo amenazó, lanzándole un vaso y varias piedras al objeto de que pudiese en libertad al Urrutia.

Por la prueba testifical pasan varios individuos que afirman la existencia de los hechos que definen la infracción.

Practicada la prueba testifical, la documental se da por reproducida, por no interesar a las partes su lectura.

El señor fiscal y la defensa mantienen sus conclusiones.

El ministerio hace uso de la palabra. Manifiesta como todos los hechos sumariales han quedado probados en la vista. Acusa al procesado como responsable de un delito de atentado a un agente de la autoridad, comprendido en los artículos 263 número 2 y 264 número 1 del Código penal 1870. El acometimiento hecho al guardia en el ejercicio de sus funciones, es sancionado por la Ley. Solicita, en conformidad con el escrito de calificación, se imponga la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional, mil pesetas de multa, accesorias y costas.

La defensa encomendada en turno de oficio al letrado don Felipe María Pérez Ormazabal, disiente de la acusación fiscal por no encontrar la intención delictiva propia del atentado y el acometimiento grave que este exige.

La existencia como piezas de convicción de unas piedras recogidas en las calles de los hechos, no indica nada. Fueron halladas después de los sucesos y bien los niños para sus juegos las podían haber trasladado.

Don Felipe María niega las conclusiones del fiscal y mantiene las suyas; solicita la absolución.

Concluido para sentencia.

Selección avícola VILLANDRANDE

Ofrece pollitas LEGHORN BLANCA de ocho semanas en adelante.

Consulten precios a
PRADO HERMANOS,
Luchana, 8 BILBAO



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud
Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

El ejemplo canadiense Prensa periódica, iglesias y conventos

En el artículo precedente hemos dado diversas informaciones acerca del «Dominión» del Canadá, del catolicismo en ese vasto y riquísimo país del extremo Norte de América y de su Episcopado.

PRESA. — La importantísima Casa A. Mac Kin, dedicada desde hace muchos años al negocio de anuncios y la principal, en su clase, en dicho país, viene desde hace veinticuatro años recopilando, cuidadas e imparcialmente todas las informaciones detalladas concerniente a la Prensa periódica canadiense y también confecciones verídicas estadísticas.

Tres cifras revelan el poderío e incremento casi constante de la Prensa del Canadá.

Año 1892, 1.033 publicaciones.
Año 1930, 1.609 idem.
Año 1931, 1.648 idem.

Los semanarios siempre han constituido en el Canadá el núcleo más numeroso de publicaciones periódicas.

Para toda clase de ropas Jabón Blanco L O R Y

Sumaron 653 en el año 1892, fueron 966 en 1930 y son 1.004 en 1931. Es decir, actualmente representan cerca de dos tercios partes de toda la Prensa periódica del Canadá.

El grupo que le sigue en importancia de cantidad es de las revistas mensuales: eran 217 en 1892, 388 en 1930 y 406 en 1931.

Los diarios que en 1892 ascendieron a 97 y en 1930 a 116, son ahora (año 1931) 115. Este grupo de la Prensa tiene extraordinaria importancia por ser el de mayores tiradas corrientes. Incluidos los casi similares suman 133 periódicos.

El resto de la Prensa canadiense, en los dos primeros meses del presente año 1931 lo constituyen 37 publicaciones quincenales, 25 trimestrales, 20 que aparecen tres veces a la semana, 11 bimestrales, 10 dos veces por semana. Las de-

Para mecánicos Jabón Industrial L O R Y

más publicaciones son 22: cuatro de ellas aparecen varias veces a la semana y 18 publicaciones son de otras fechas de aparición.

CIUDADES.—Las grandes urbes canadienses son las que tienen mayor y más importante cantidad de Prensa. En la ciudad de Toronto hay 224 publicaciones; en Montreal, 168; en Winnipeg, 86; en Vancouver, 43; en Quebec, 30. Las restantes poblaciones, que son muchas, tienen menores cifras.

IDIOMAS.—De los 133 diarios y asimilados, 118 se publican en lengua inglesa y 15 en francés. Aparecen, además, 9 diarios en otras lenguas extranjeras: 3 chinos, 3 judíos, dos japoneses y uno en idioma finlandés.

BANCO HISPANO AMERICANO

Casa Central: MADRID

Capital autorizado pesetas 200.000.000
Capital desembolsado 100.000.000
Reservas 42.470.319

125 Sucursales en la Península, Baleares, Canarias y Norte de Africa

BANCA - BOLSA - CUPONES - CAMBIO

Intereses que abona en Cuentas Corrientes:
A LA VISTA 2 Y MEDIO POR CIENTO

Imposiciones a plazo a tipos muy atractivos que facilitamos previa solicitud

CAJA DE AHORROS: INTERES 4 POR 100

Sucursal en Vitoria: DATO, núm. 39

Notas de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

A Bilbao la distinguida señorita Jesusa de Aguirre.

—De Bilbao el joven ingeniero don Esteban Salinas.

—De Valladolid don Jesús Guinea y familia.

—De San Sebastián la marquesa de Villalba.

—A Madrid don Antonio García.

—De Bilbao don Antonio Dauden.

—De Valladolid don José María Escobar.

—Al mismo punto don Gregorio Egaña.

—A Oviedo don Luis Rodríguez.

—De Bilbao don Ignacio Zuazola.

—A Barcelona don Marce'o Zaldua.

—A Bilbao don Luis Hoyos.

—A Zaragoza el señor Garay Górdovil.

—A Bilbao don José Manuel Quiruga.

—De San Sebastián don Pedro de Pinedo.

—A Vega Sicilia (Valladolid), las bellísimas señoritas Cristina e Isabel de Verástegui.

FLORIDA, 26 — VITORIA

Sacromonte

Vino quinado
Maygolo
Anisete oriental
Baracoa
Ron viejo
Costa Azul
Coñac de vino
Sibaris
Licor estimulante
(Marcas, dibujos y modelos registrados)

ESPECIALIDADES DE LA CASA

Baltasar Hernández

Fábrica de licorea Vitoria

ñana ni por la tarde ni tampoco en la noche. El domingo se consagra al descanso y a honrar a Dios.

COMUNISMO.—No hay ningún senador ni diputado de ideas comunistas. Tampoco existe ninguna publicación periódica comunista. En el Canadá no se quieren esas doctrinas (por cierto fracasadas, como era de esperar) y gozan de una paz envidiable. La obra indica que en el año presente los negocios siguen su curso regular y hasta de creciente progreso por huir de los llamados sistemas soviéticos, que son ruinosos.

EJEMPLO.—El Canadá puede y debe servir de ejemplo para nuestra amadísima España. Los católicos obrarán cuerdamente teniendo presente las enseñanzas de tan feliz país de la América del Norte, donde se respeta y prospera la Iglesia Católica, Apostólica y Romana.

Eduardo Navarro Salvador.

La fiesta anual del Club Fortuna

Se pone en conocimiento de sus componentes y simpatizantes, que el próximo sábado 20 del actual, a las nueve y media de la noche celebrará este Club su cena anual en homenaje a sus jugadores en el nuevo Vitorro de Armentia, el cual servirá el siguiente menú:

Entremeses; Paella a la valenciana; Merluza o chipirones; Cordero en salsa; Pollos asados.—Pestres; Planes y Frutas.—Vino, café, licores y habanos.

Amenizarán el acto los incansables txistus del Norte.

Se advierte a los que deseen inscribirse lo hagan antes del viernes 19, para lo cual pueden entrevistarse con alguno de sus organizadores y en el puesto de helados de Juanillo, siendo su precio diez pesetas cubierto.

La Comisión organizadora.

Persianas - Hules Ferretería Retana

Nombramientos eclesiásticos

Su E. R. se ha dignado hacer desde Roma los siguientes:

ECÓNOMAS.—De Acosta a don Ignacio Gorrochategui y Alústiza. De Aguinaga de Eibar a don Julián Eguren Joaristi.

De Alda a don Jesús Ibarrola Laña.

De Amaltoa a don Luis Garay Vidaurrázaga.

De Anda a don Segundo Díaz Velasco.

De Angostina a don Jesús Cerio y Ogueta.

De Añua a don Juan Aguirre García de Albéniz.

De Apérregui a don Felipe Gangoiti Lloña.

De Arlucea a don Juan Angel Garmendia Arámburu.

De Ascarza, a don Hipólito Sáez y Marquinez.

De Barrón a don José Arbeo Oleja.

De Basabe a don Teodoro Vicuña Suquia.

De Basquiñuelas a don Bonifacio Gogorza Echeberria.

De Belunza a don Leovigildo Díaz Luja.

De Caranca a don Rufino Aldabalde-Treco Urbieta.

De Castillo a don Angel Albisu Dambolena.

De Echagüen de Cigoitia a don Severino Lauzurica Ibáñez de Garayo.

De Elosu a don Pascasio Echezarra Uriarte.

De Gámiz (A) a don Félix Ramos Ocaiz.

De Guillarte a don Vicente Zabalano Fano.

De Gujuli a don Anselmo Francisco Seguroola Larrazabal.

De Heredia a don Pedro José Zubeldia Chacón.

De Hueto Abajo a don Dámaso Mallona Lloña.

De Jócana a don Tomás Guinea Díaz de Heredia.

De Jugo a don Jaime González Ruiz de Samaniego.

De Lacervilla a don Fernando Olarte Pérez de Mendiguren.

De Langarica a don Salvador Zárate Sáez de Heredia.

De Larrimbe a don Francisco Sobrón Pérez de Loyo.

De Leciana del Camino a don Juan Uribesalgo Sarasate.

De Luzuriaga a don Isaias Balza de Vallejo García de Acitu.

De Mendoza a don Prudencio Ruiz de Austri Ibáñez.

De Monasterioguren a don José Ocio Abin.

Aviso

La Peletería de San Prudencio, 15
Comunica a su numerosa clientela el haber dado comienzo al arreglo y reforma de los abrigos de piel.

Muebles de junco y mimbre
EXPOSICION: Manuel Iradier, 12 (antes Sur)

Despacho: San Antonio, 23.
PERSIANAS - ESTERERIA ARBINA

Ungüento Urtubi

Curación rápida de úlceras, quemaduras, trauma, etc. Depósito para Alava, Farmacia de don Julio Rovira.

«Lo que he visto en China Meridional»

Una entrevista con el Superior General de los Padres de Maryknoll

HINGKONG (China).—El R. Padre James A. Walsh, Superior General de la Sociedad de Las Misiones Extranjeras de Maryknoll, ha concedido una entrevista al corresponsal de la «Agencia Fides» en esta ciudad, con motivo de su reciente visita a sus Misiones de la China Meridional.

Sus manifestaciones tienen no poco interés, porque reflejan muy exactamente los progresos admirables que en estos últimos años se han verificado en China, progresos gramalmente excepcionales y sorprendentes.

«Vengo de visitar—ha dicho—el Vicariato Apostólico de Kongmoon y la Misión de Wuchow. He estado en todas las estaciones misioneras del Vicariato, menos en una. He hecho el recorrido de 1.600 kilómetros. Naturalmente esperaba encontrar las cosas muy cambiadas desde mi visita anterior. Más, lo he de confesar sinceramente: estoy verdaderamente maravillado de los progresos que en China se han realizado en estos cinco últimos años.

Todo este recorrido lo he realizado en poco más de dos meses, con detenciones intermedias de uno o dos días. Esta rapidez debe a la construcción de carreteras que permiten establecimientos de servicios de automóviles. Ciertamente, el estado de las mismas deja aún bastante que desear; en días de lluvia quedan intransitables; los puentes son poco consistentes, en general estrechos y poco defendidos; inciertos asimismo los horarios de los servicios, van avanzando de día en día, tanto en rapidez como en regularidad.

Las grandes ciudades Toisan, Sin Qui, Yeungkong, Kongmoon, así como también Chiushing en la sección portuguesa y Wechow en la otra Misión nuestra de Naruknoll, me han sorprendido gratamente. Casas, comercios y ensanchadas las vías principales y alquitranado el pavimento. Hermosísimos edificios de dos y de tres pisos a lo largo de la carretera. En medio de vastos jardines que embellecen la ciudad las nuevas Escuelas Medias y los monumentos dedicados a Sun-Yat-Sen.

En las calles se nota gran animación de gente que siéntese muy contenta y feliz de poder abandonar sus villorrios y habitaciones poco soleadas.

Poco he oído hablar de bandidos en mi largo viaje. Alguna que otra vez solamente, cuando topaba con destacamentos de soldados que se di-

rigian a descubrirlos en sus guaridas. La seguridad personal está garantizada. La defensa organizada entre los mismos habitantes de los pueblos, animados y obligados por el gobierno local que les hace responsables de todos los daños que los bandidos puedan causar.

He visto que las escuelas son muy frecuentadas. La juventud desiosa de instruirse. Un educador europeo, con el que he conversado largamente, ocupándose de estos maravillosos progresos de la China Meridional, me dice que estos cambios se irán sucediendo con una rapidez que asombrará al mundo entero. Naturalmente, ello depende, en gran parte, de que continúe el estado actual de paz. Sin embargo, creemos que aún durante los días de la turbulencia se han verificado en estas regiones progresos materiales y notables.

Aún quedan en vigor las antiguas costumbres de vida y los medios de transportes primitivos, pero la gente, cada vez con mejores ojos ve las novedades que se van introduciendo adaptándose a ellas fácilmente.

Las grandes ciudades de la China Meridional son reconstruidas en gran parte por los emigrantes que regresan de America, de Singapur y de otros países que desean llevar al suyo las mejoras que han visto en dichos puntos del extranjero.

Estos chinos ambiciosos desean

descubrir su país a las naciones y están convencidos de que se bastan solos para poder asegurar un gran porvenir a su patria. A algunos de ellos no les es muy grata la presencia de los extranjeros, más en general estos son bien tratados. En algunos puntos los misioneros han tropezado con dificultades para adquirir terrenos, pero ordinariamente estas son superadas con un poco de paciencia.

Los soldados que, hace unos diez años, eran considerados como bandidos pobremente vestidos y equipados, van conquistando prestigio y realizan marcialmente sus ejercicios en campos y plazas, inspirando la confianza de que tal vez se va de veras a una época de paz. ¿Será así realmente? La respuesta es difícil. Se recogen marmuraciones y críticas, pero generalmente estas proceden de personas que perdieron su posición y que no han podido asegurarse un puesto durante el desarrollo de los acontecimientos políticos.

Raros fueron efectivamente los casos de verdadero sacrificio y patriotismo en la vida de la República China, pero ciertamente mirando a las cosas de la China Meridional, puede esperarse fundadamente que nos hallamos en vísperas de días mejores para el pueblo sencillo, trabajador y sufrido de este inmenso país». —Agencia Fides.

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVES el 16 de junio de 1906

Se reunió la Comisión encargada de organizar el concurso de bandas por las fiestas de agosto. Los premios serían uno de pesetas 6.000 y otro de 2.500 en el grupo A. Uno de 2.000 y otro de 1.000 en el grupo B. Y uno de 750, otro de 500 y otro de 250 en el grupo C.

Los señores don Mateo Múgica don José María Virgala y don José Fresco se encargaron de las obras que se habrán de ejecutar por las bandas en los diversos grupos.

Terminaron con los exámenes de las escuelas del término municipal la Comisión encargada de ello. Por la mañana estuvo en Gamarra y Miñano y por la tarde en Betoño.

También en la Filarmónica Vitoriana comenzaron los exámenes de fin de curso.

Comenzaron por la noche las sesiones musicales del verano, de nueve a diez y media. Las sesiones se celebraban los martes, jueves y sábados.

Con una gran entrada se celebró en el Teatro Principal la representación de la obra «Quo Vadis?», arreglo de la famosa novela de autor polaco.

El público salió muy complacido, pues se puso la escena a todo lujo.

Los Buzones de la Buena Prensa

A la entrada de las iglesias más concurridas de nuestra ciudad existen unos buzones destinados a recoger todos aquellos periódicos, revistas y demás publicaciones escogidas de la Buena Prensa, que luego son entregadas en los diversos centros de beneficencia para solaz y cultura de los acogidos en los mismos.

Pues bien; se observa desde hace unos meses al recoger la Prensa depositada en los buzones, que o es muy escasa o falta por completo, debido, sin duda, a que no para mientes el público en la finalidad que se persigue. Se recuerda, por lo tanto, a todas aquellas personas, y son la inmensa mayoría, que en Vitoria reciben prensa católica, la depositen, una vez leída y cuando no les sirva para nada, en los mencionados buzones y con ello harán una obra muy grande de caridad.

M. MUÑOZ Sastre

Inmensa surtida en trajes a precios rebajados. Trincheras, gabanes de verano Pantalones en toda clase de calidades. Grande existencia.

Esta casa hace los encargos dentro de la semana.

General Alava, 9.-Vitoria

Academia Vadillo

Clases prácticas de Contabilidad por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia, Legislación y Mecanografía.

Enseñanza por procedimientos modernos y muy rápidos.

Se admiten sufragios.

PLAZA DE ALFONSO XIII número 16, 8.º

Academia «San Prudencio»

CONSTITUCION, 10, 2.º, Vitoria BACHILLERATO

Exámenes de septiembre. Repasos y capacitación, nuevos cursos.

Magisterio (Oposiciones, Carrera).

Preparaciones y Oposiciones diversas.

Profesores especializados en muchos años de práctica oficial.

Para nuestros colaboradores espontáneos

Rogamos con el mayor encarecimiento a las personas que nos honran con su colaboración espontánea, que tengan presentes las siguientes advertencias:

- 1.ª No publicaremos anónimos. Todo escrito que no venga garantizado con una firma solvente, irá sin compensación al cesto.
- 2.ª Brevedad. Los artículos largos resultan siempre de difícil publicación.
- 3.ª Rapidez. Cuando se trate de la reseña de algún acto público, o de algún suceso, debe enviársenos el original sin dilación. Resulta implicable todo aquello que haya perdido actualidad.

No olviden nuestros estimados colaboradores espontáneos las anteriores reglas, porque su infracción nos impedirá complacerles. Y lo sentiremos muy de veras.

Géneros de punto

Calcetines de hombre de todas clases, en fantasía, en seda 65 céntimos el par y en algodón 35 céntimos.

Medias y calcetines de niño desde 20 céntimos el par.

Medias de seda natural 5 pesetas, artificial 50 céntimos.

Medias con espiga seda Benberg, su valor en toda España 5 ptas., esta casa las vende a 2'95 ptas. Por no fabricar los suficientes para atender a la numerosa clientela, solo vendemos un par a cada persona.

Vendemos a estos precios por tener fabricación propia, y garantizamos los géneros que son sin taras y de buen resultado.

No confundir la casa y fijarse bien. El mejor surtido en medias y calcetines de todas clases.

Tiene usted el deber de no malgastar su dinero.

Los Catalanes

GENERAL ALAVAZ.— VITORIA

Garage «La Unión»

FUEROS, 31

Taller de reparaciones para automóviles.

Depósito de cubiertas y cámaras «Goodyear», «Firestone», «Michelin» y «Pirelli». — Stock completo de aceites de la «Vacuum Oil Company». — Baterías americanas «Usl», «Willard» y «Exide». — Faros «Marchal» y «Bosch», carburadores «Solex» y «Zenith». — Bujías «Champion», «Ac» y «Bosch»; amortiguadores hidráulicos. — Bocinas y bobinas «Bosch» y «Delco-Remy».

Piezas de recambio para coches americanos y europeos.

FLORIDA, 23 **La Bolsa** ARCA, 13

Teléfono número 1134

Vajillas. Cristalerías.

Objetos para regalos.

Persianas. Hules.

Linoleum y Congoleum.

Pañería Bazar y Sastrería

CASA IBARRA
(Fundada en 1870)

Venta exclusiva para la Plaza, de Impermeables - Cueros - y Trincheras marca «EL GALLO».

Gabanes para Caballero desde 30 pesetas en adelante.

Trincheras Caballero desde 22 pesetas en adelante.

Gabanes de Cuero para Caballero desde 110 pesetas en adelante.

PRECIO FIJO

Para mayor comodidad de la numerosa clientela hemos aumentado las prendas confeccionadas tanto de Caballero como de Niños a precios reducidísimos, debido a la gran producción de esta Casa.

Plaza de Alfonso XIII, 28.— Virgen Blanca, 8. Teléfono 784



CALZADOS

Le interesa a Vd. visitar las exposiciones de la zapatería **LAS TRES B.B.B.**

Es la casa que presenta la más grande, variada y selecta colección de modelos de la temporada y los precios más económicos.

Visite nuestros escaparates, vea precios, compare calidades y se convencerá de que le conviene comprar sus calzados en esta casa.

ZAPATERIA «LAS TRES B.B.B.»

Plaza de Alfonso XIII, 9.-Teléfono 372

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

Discos parlantes

SIEMPRE NOVEDADES

Llame Vd. al 1853 y pida una audición de discos escogidos

Música clásica, Opera, Zarzuela, Películas sonoras, Charles, Fox, Val-ses, Montañeses, Txiistularis, Coreados, etc.

Obras completas: «MARINA», «CABALLERIA RUSTICANA», «MOLINOS DE VIENTO», «EL REY QUE RABIO», «MARUXA», etcétera.

Gramófonos, gramolas. Tipo maleta gran sonoridad, precios de propaganda. Maletas porta discos desde seis pesetas.

Agencia de

LA VOZ DE SU AMO

ODIÓN - GOLYDOR

Discos REGAL



Casa SANMARTIN

ALMACÉN DE MÚSICA

P. ALFONSO XIII, 32

Muebles

Para su adquisición en condiciones ventajosas de economía, bondad y gusto, el camino más seguro es

Dato, 36 y Ortiz de Zárate, 3

Plazos y contado

Muebles - AZPIAZU H. OS

Escritorios Americanos

Gran variedad en inmejorables condiciones

San Prudencio, 32 y 25 VITORIA

Armería **Casa Zulaica** Vajillas

Cristalería Juguetería

Os ofrece:

Vajillas de las mejores marcas extranjeras. Baterías completas de cocina en loza y porcelana. Gran variedad en cristalería. Cubiertos de alpaca y plateados. Cuchillería de mesa y cocina. Aparatos de luz en los modelos más modernos. Completo surtido de piel, en pitilleras, monederos y bolsos para señora.

Todo a precios increíbles

Consulten y se convencerán

Independencia, 8 Teléfono 963 X

«AURORA»

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL DESEMBOLSADO 1500.000 pesetas.

FUNDADA EN BILBAO EL AÑO 1891

Consúltense sus ventajosas condiciones para seguros contra incendio.

Subdirector para la provincia de Alava:

ELIATZ ARRIBANO, San Prudencio, 14. 8.º

Nuevo taller mecánico de reparación de calzado

PORTAL DEL REY, n.º 8

SU CALZADO roto se quedará como nuevo arreglándolo en esta casa.

BREVEDAD. Se hace en una hora toda clase de medias suelas y tacones.

GARANTIA, de todos los arreglos de goma, sea Roja, Negra o Crepé.

ECONOMIA, se obtiene por la gran duración de sus trabajos.

MEDIDA, se hace de señora, caballero y niño.

ESPECIALIDAD DE PIES DERECHOS

Se tienen los calzados y bolsos en veinte colores distintos.

Venta de Phillis, cordones, gomas, cremas, plantillas, etc.

«EL RAPIDO»

San Prudencio, 33 (Esquina a Fueros)

SUCURSAL: Portal del Rey, n.º 8

BANDERAS NACIONALES

para Escuelas, Ayuntamientos, etcétera, etcétera, con el escudo ordenado por decreto del 27 de abril. Las confeccionamos en géneros fabricados exprofeso para este objeto, a los siguientes precios:

De algodón n.º 1, tamaño 1,50 por 1,00 metros, 7 pesetas; de lana, id. id., 18 pesetas.

De algodón n.º 2, tamaño 2,00 por 1,35 metros, 12 pesetas; de lana id. id., 35 pesetas.

De algodón n.º 3, tamaño 2,50 por 1,60 metros, 16 pesetas; de lana id. id., 50 pesetas.

Las de algodón llevan el escudo estampado en negro. Las de lana lo llevan aplicado en colores. — Las servimos también sin escudo a precios más reducidos, así como en todas las medidas que se deseen.

Material escolar moderno.—Muy en breve pondremos a la venta un nuevo escudo para frontispicio.

Venta LIBRERIA LINACERO

Apartado 41. Td. 1.846. Vitoria.

Apartado de Correos de HERALDO ALAVÉS; núm. 14

INFORMACION GENERAL

Comentarios a la expulsión del Cardenal Segura

Un documento de los metropolitanos al Gobierno, fechado en Roma

El entierro de Rusiñol constituye una gran manifestación de pesar. Las víctimas de la catástrofe de Nantes se elevan a más de 400. Huelga de campesinos en Sanlúcar. La crisis obrera en Bilbao y el ministro de Fomento. Alcalá Zamora se presentará por Jaén. Las tarifas de electricidad

MADRID

Las tarifas de electricidad

La «Gaceta» publica hoy una orden del Ministerio de la Economía, haciendo presente a las Compañías o Empresas de electricidad que serán consideradas ilegales cualquiera modificación de las tarifas que realicen, contra lo dispuesto en el real decreto de 12 de abril de 1924.

La importación del corcho

También aparece en el diario oficial una disposición del Ministerio de la Economía considerando comprendido el corcho, sin manufactura, entre la producción agrícola de nuestras posesiones de África y zona de Protectorado en Marruecos, incluidas en el caso noveno de la disposición tercera del vigente Arancel de Aduanas, que puede importarse en la Península y Baleares, con libertad de derechos, cuando tenga estas procedencias.

Sobre los incidentes del domingo

Una nota del Partido Nacionalista y Juventud Vasca

El Partido Nacionalista Vasco y Juventud Vasca de Vitoria, que han tenido y tienen el máximo respeto para la persona del señor Martínez de Aragón y Urbiztondo, aún desde antes de ser nombrado gobernador de Alava, como lo prueba la visita que en su domicilio le hicieron la noche de la proclamación de la República, se ven en la precisión de replicar a las manifestaciones que ayer hizo a la Prensa, refiriéndose a los lamentables incidentes del pasado domingo.

Para nosotros lo más grave de las palabras de dicho señor es aquello que se refiere al «camouflage» monárquico, a la entrada del Cardenal Segura y al movimiento antirrepúblicano. Hablar de estas maniobras haciéndolas coincidir con los incidentes del domingo es poco justo, inoportuno y equivoco, sobre todo cuando la concomitancia sospechada no se puede probar. Si el fundamento de tan peregrina creencia puede consistir en que el Partido Nacionalista ha abierto sus puertas a personas que figuraron en organizaciones dictatoriales, nos basta para contradecirlo decir que nuestras listas de afiliados están a la disposición de quien tenga interés en examinarlas. Los apuñalados, entre nosotros, no son tantos ni tan significados como el señor Martínez de Aragón públicamente afirma. Hablar en términos generales de antecedentes monárquicos no es muy político, cuando hay hoy republicanos perfectamente gubernamentales, que fueron gubernamentales cuando la monarquía estaba asegurada. Y no se nos eche en cara sometimiento al dictador, cuando los flamantes partidos revolucionarios de hoy quisieron tener en su historia las persecuciones que del dictador y sus huestes sufrió el Partido Nacionalista Vasco.

Rechazamos con toda energía ese confusiónismo que, por culpa de quien tiene interés en mantenerlo en esta época electoral, va trascendiendo como burda especie.

Dicho esto, aun hemos de añadir que si hubo víctimas en los sucesos del domingo, las víctimas fueron los nacionalistas. No pensáramos que Vitoria añadiera este triste epílogo al grandioso acto de Estella, expresión indescriptible de fraternidad vasca.

Creemos que la compatibilidad que el señor gobernador establece entre los valores de Euzkadi y a la República es lección no dirigida a los nacionalistas sino a los elementos contrarios.

Detalles significativos, como insultos proferidos la noche del sábado ante los balcones de Juventud Vasca, la agresión de Olazagullia y otras ocurridas en Vitoria, pudieran hacer suponer que lo del domingo no fué un movimiento espontáneo del

Comentarios de Prensa a la expulsión del Cardenal Segura

«El Debate» dedica su primer editorial a la expulsión del Cardenal Segura y dice:

El Cardenal Primado de España, el jefe de la Iglesia española ha sido detenido por la Guardia civil, conducido a la frontera y expulsado de España.

Así es de enérgico el Gobierno provisional; pero con una energía desigual, pues la entrada en España es libre, así como la propaganda de los comunistas enviados por Moscú.

Está visto que no pelagra la paz cuando los anarquistas anuncian en un diario de Madrid que si no se da satisfacción a los campesinos de Andalucía y Extremadura arderá España de pompa en pompa.

Lo que el Gobierno no puede permitir es que un Príncipe de la Iglesia encarezca a los fieles sumisión y acatamiento al Poder, si este consejo no va unido a cen-

suras contra la Monarquía y de alabanza a los hombres de ahora.

¿En qué funda el Gobierno su decisión para la expulsión del Cardenal Segura?

El señor Maura se lo ha callado; pero ha dado una nota a la Prensa con objeto de perjudicar al Cardenal y proyectar sombras sobre su conducta.

El Gobierno, al proceder así, no razona la orden de expulsión, por lo que mientras no lo haga lo calificaremos como una arbitrariedad y un atropello.

«A B C» se expresa en parecidos términos y añade que, por lo que se ve, el Gobierno está en desacuerdo con la Santa Sede.

«El Liberal», por su parte acusa al Cardenal de perturbador de la paz social y dice que se deben tomar medidas para evitar ingrencias del clericalismo en la política nacional.

Los Metropolitanos esp ñoles

El Cardenal Primado de España ha dirigido al presidente del Gobierno provisional de la República española, en nombre de todos los Metropolitanos españoles un extenso documento de protesta, fechado en Roma en 3 de junio de 1931.

En el documento se dice que, reunidos los Metropolitanos españoles para estudiar detenidamente la situación creada a la Iglesia por el nuevo régimen, acordando trazar a los fieles aquellas normas conducentes a acatar los Poderes constituidos y elevar al Gobierno su protesta por lo que viene haciendo.

Se protesta también en el documento del incendio de conventos e iglesias, cuya reparación se reclama, no solamente por lo que a los daños se refiere, sino principalmente por los sacrilegios y profanaciones perpetrados con este motivo.

Firma el documento, en nombre de todos los Metropolitanos españoles, el Cardenal Segura.

Vitoriana de Espectáculos S. A.

Con arreglo a lo acordado en la Junta General de Accionistas de esta Sociedad, celebrada el día 7 del corriente, y con objeto de cubrir íntegramente el capital social de 600.000 pesetas, se concede una prórroga para la suscripción de acciones y para el aumento de suscripción de los actuales accionistas hasta el día 20 del corriente junio

El Consejo de Administración ruega encarecidamente a todos los señores accionistas hagan un pequeño esfuerzo más, y cooperen con un pequeño aumento de suscripción, a cubrir el capital social. Así mismo ruega a aquellos simpatizantes que todavía no están suscritos a aumentar el número de acciones suscribiéndose por lo que crean conveniente.

Avisen al teléfono 1323, indicando el nombre, señas y número de acciones que desean, y seguidamente pasarán por su Casa a entregarle el resguardo provisional contra pago del 30 por ciento del valor de las acciones. No deje de hacerlo hoy mismo.

Falta por suscribir 30.000 p.etas.

EL OLIVO
ULTRAMARINOS FINOS
Licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras
Especialidad en aceites y bacalao
Florida, 13. Teléfono aut.º 1920
Vitoria

Una comisión vizcaína visita al ministro de Fomento

El ministro de Fomento recibió esta mañana la visita de una comisión de fuerzas de Bilbao, integrada por representantes de la Diputación de Vizcaya, Ayuntamiento de Bilbao, Junta de Obras del Puerto y otras entidades industriales, que fueron a tratar con él del problema que plantea en la Villa la crisis obrera.

Acompañó a la Comisión el ministro de Hacienda don Indalecio Prieto, el cual dijo que iba con ella por su afinidad con el País Vasco.

En la conversación que sostuvieron con el señor Albornoz le formularon dos peticiones: Una reactiva a las diversas obras del puerto de Bilbao y otra relacionada con la ponencia asesora cerca de la Dirección General de Ferrocarriles y Obras Públicas para el empleo de las cantidades consignadas para la industria.

En lo que respecta a la crisis del trabajo, serán rápidamente despachados los expedientes que se hallan en tramitación y se verá la forma de conceder lo más rápidamente posible los créditos referentes a la fabricación de determinado material para las Compañías ferroviarias, que es uno de los puntos que han solicitado los comisionados.

El señor Maura no recibe, pero facilitará una nota relacionada con el Cardenal Segura

El ministro de la Gobernación no recibió a los periodistas que hacen información en su Departamento.

El Director general de Administración Local habló con ellos un momento, diciéndoles que el señor Maura no podía recibirlos porque tenía que despachar numerosos asuntos.

Añadió que esta tarde facilitaría el Gobierno una nota oficiosa explicativa de los motivos que ha tenido para expulsar al Cardenal Primado, Dr. Segura.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

Hablando con Alcalá Zamora

El Presidente del Consejo al abandonar su despacho fué abordado por los periodistas, a los cuales dijo que esta tarde llevaría dos decretos de no mucha importancia.

Se refirió después al tema electoral y dijo que hasta ahora no sabía por donde presentaría su candidatura, lo cual demuestra la sinceridad del Gobierno.

Un periodista le dijo que se aseguraba que su candidatura se presentaría por Madrid.

De eso no sé nada—dijo el señor Alcalá Zamora—; lo único que puedo decir a ustedes, es que me presentaría por Jaén, cuya representación he ostentado durante muchos años. Por cierto que, como los socialistas tienen el propósito de presentar una candidatura cerrada y los radicales intentan también presentarse, tendré que luchar con la oposición.

PROVINCIAS

El entierro de Rusiñol

BARCELONA.—Durante la pasada noche y esta mañana no cesó el desfile de público ante el cadáver del ilustre literato y pintor eximio don Santiago Rusiñol, expuesto en el Salón de Ciento, de las Casas Consistoriales.

El número de flores y coronas depositadas sobre el féretro ha sido enorme.

A las diez y media de esta mañana se verificó el entierro, tributándose al cadáver honores de alcalde en ejercicio.

Se formaron dos presidencias. La primera integrada por todas las autoridades de Barcelona y la segunda constituida por los familiares.

Detrás figuraban representaciones de todas las entidades y Corporaciones y numeroso público.

La comitiva, dió la vuelta a la plaza del Ayuntamiento situándose por detrás de este y entró en la iglesia de San Justo y Pastor, donde se cantó un responso.

Volvió la comitiva a la Plaza del Ayuntamiento, siendo colocado el féretro en una carroza, tirada por cuatro caballos enjaezados a la Federica.

Al pasar el cortejo por las Ramblas, los socios de los Círculos artísticos se asomaron a los balcones que estaban enlutados y tenían la bandera colocada a media asta para rendir el último tributo al ilustre finado.

En Canaletas se despidió el duelo, continuando numerosas personas hasta el cementerio.

El entierro de Rusiñol ha constituido una gran manifestación de pesar.

Maciá en Mataró

Aver se trasladó el señor Maciá a Mataró, donde se le tributó un gran recibimiento.

En el Ayuntamiento hubo recepción. Después se descubrieron lápidas en las calles de Galán, García Hernández y Maciá.

De regreso al Ayuntamiento, Maciá saludó a las gentes desde el balcón principal.

Más tarde tuvo lugar un mitin en el Cine Clavé. Hablaron los alcaldes de Barcelona y Mataró.

el ex gobernador civil de Barcelona señor Company y el conde-sejero Serra y Moret.

Atacaron a la Lliga, último baluarte de la Monarquía en Cataluña.

Por último el señor Maciá, dirigiéndose a los obreros, les dijo que les interesaba aprobar el Estatuto catalán.

—Quisiera dejar implantada la República catalana, sueño de mis sueños—añadió—. Yo continuaré en mi puesto hasta que las Cortes catalanas estructuren su Constitución. Mientras soy el presidente de un Estado revolucionario.

Después se celebró un banquete leyéndose un telegrama de adhesión al gobernador de Barcelona, don Carlos Esplá.

Declaración de huelga

SANLUCAR DE BARRAMEDA.—Por haberse negado los patronos agrícolas a aceptar las bases que les han sido presentadas por sus obreros, fundando su negativa en que el trabajo ha de regirse por las bases de Jerez de la Frontera, se han declarado en huelga los obreros de los cortijos.

En previsión de que se puedan producir incidentes, se han adoptado las oportunas medidas de precaución. Hasta ahora los obreros se mantienen en actitud pacífica.

Otra huelga solucionada

Merced a las gestiones del Alcalde se ha solucionado la huelga de los obreros mineros, los cuales han reanudado el trabajo.

El general Cabanellas en Marruecos

MELILLA.—A bordo del «Lazaga» llegó el general Cabanellas, siendo recibido por jefes y oficiales de la circunscripción y numeroso público.

Inspeccionó las bases de hidros de Mar Chica y Nador, trasladándose después a Taúima, Nador, Zeluau, Monte Arruit y Segangan.

A las ocho de la noche regresó a Melilla, recibiendo a comisiones de la guarnición.

Detalles de la catástrofe de «Saint Filibert»

NANTES.—Entre las víctimas del naufragio del «Saint Filibert» figuran varias familias enteras, entre ellas una formada por matrimonio y seis hijos.

La lista de víctimas comprendió hasta ahora 368 nombres, entre pasajeros y tripulantes, pero parece ser que pasan de cuatrocientos, pues entre aquellos iban cincuenta niños que no figuraban como pasajeros.

Casi todas las víctimas eran de Nantes y de otras poblaciones próximas.

No se han encontrado restos del buque naufragado.

Ha llegado el ministro de Marina.

Varios aviones han volado sobre el lugar de la catástrofe, viéndose flotar sobre las aguas gran número de cadáveres.

PARAMAÑANA

Por exceso de original dejamos para mañana la publicación de un escrito que los señores Feijóo y Echeñique dirigen al Ayuntamiento, contestando la moción del señor Alfaro sobre el Hospicio de esta Ciudad.

Relojes pulsera y bolsillo, a la mitad de su precio
Los de 30 pías, a 15. Los despertadores de 14 pías, a 7'50
Cubiertos mesa, postre, merienda, pastelería, pescado, etc., etc., de plata de ley a precios baratísimos. En 40 gramos, seis cubiertos mesa, 45 pesetas. En 60 gramos, seis cubiertos, 55 pesetas.
Sortijas sello chapadas de oro ley (con contraste) las de 20 pesetas a 10
Placas y cuadros cincelados: Santa Cena de Jesús, Purísima, Carmen, San José, Corazón de Jesús, etc.
Sortijas alianzas, resultado garantizado, 4 pesetas.
Sortijas alianzas, oro macizo, desde 14 pesetas.
ISASIA — Joyería — DATO, 24